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Kinetická energie rotujícího tělesa 

Hmotný bod o hmotnosti m se pohybuje po kružnici o poloměru r kolem osy procházející těžištěm. 
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Energie translačního pohybu: 

222

2

1

2

1
ω⋅⋅=⋅=Ε rmvmKt  

Energie rotačního pohybu: 

2

0
2

1
ω⋅=Ε IKr  

I0 – poloměr setrvačnosti, I0 = m ∙ r2 
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Práce zrychlujících sil 

Moment zrychlující síly působící na těleso: 

(F = m ∙ a, at = r ∙ ε, moment setrvačnosti I = m ∙ r2, 
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Práce zrychlujících sil působících na rotující těleso se projeví změnou kinetické (rotační) energie. 
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Př.: Jakou práci spotřebuje setrvačník, který se z klidu rozbíhá na otáčky sot3n = . Kolik přitom 

proběhne otáček, působí–li hnací síla F = 250 N na poloměru r = 1 m? Dáno: I0 = 1 260 kg ∙ m2. 

 

Spotřeba práce: 
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Impuls momentu a moment hybnosti 

Podobně jako impuls síly a hybnost vmtF ⋅=⋅  platí: 

ω⋅=⋅ ItM  

(I – moment setrvačnosti). 

Shrnutí dynamiky posuvného a rotačního pohybu 

Jednoduše transformujeme: F → M;  m → I0;  v → ω;  a → ε;  s → ffff 

 Posuvný pohyb (translační) Pohyb rotační 

Základní rovnice amF ⋅=  ε⋅= 0IM  
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Př.: Setrvačník hnacího stroje s otáčkami 1

0 s 6,6n −=  má měrnou hmotnost 
33 mkg107,8ρ

−⋅⋅= . 

Určete moment setrvačnosti setrvačníku 0I  a setrvačný moment m∙D2. Bude–li stroj přetížen, 

klesnou jeho otáčky o 10 %. Jakou přitom setrvačník vykoná práci? Zabrzdí–li se setrvačník za 

5 otáček, jaké je potřeba brzdící síly na obvodě a jak velké napětí v krutu vznikne na hřídeli? 
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I0 = I01 + I02 + I03 = 8,88 + 1,19 + 0,02 = 10,1 kg ∙m2 

Setrvačný moment   m ∙ D2: 
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,   D – průměr setrvačnosti 
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n = 0,9 ∙ n0 = 0,9 ∙ 6,6 = 5,94  s–1    (– 10 %) 
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Máme úbytek kinetické energie, tedy práce vyjde záporná, nedodáváme ji, ale získáváme (nebo 

prohodíme ω a ω0). 
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